1 MAB Preli K2022-

ENSIMMAISENA OIKEA RATKAISU - automaattisesti tarkastuva - 2 p/kohta

1. Monivalintatehtava 12p.

Valitse sopivin vaihtoehto

1.1 2p.

Mika seuraavista ei pida paikkansa

O 2=38

O 5:04240=2
0

O =0

QO (&=1

Nollalla ei voi jakaa

1.2 2p.

Yhtalon 2522 = 100 oikea ratkaisu on

O =42
O =45
O z=47
O z=45/3

2% =4 ||\/



13 2p.

Kuvassa olevan kolmion hypotenuusan pituus on

3
4

O 5

O 25

O 7

O 9
a’ +b =
c= »‘.-‘ag + bi , koska pituus niin ei voi olla negatiivinen
=P +42=/TF16=/26=5

1.4 2p.

Epayhtalon —4(x + 2) > 4 oikea ratkaisu on

QO < -3

O x>-3

O xz<1

O z>1
—4(r+2)>4
—4zr -8 >4

4z >12 | (-4)

€< —3



1.5 2p.

Yhtalén 371 = 9 oikea ratkaisu on

O z=1

O =2

O 1:%

O =4
SW—HZQ
39‘-+J.=32
r4+1=2
r=1

16 2p.

Pussissa on viisi mustaa, kymmenen punaista, kaksi keltaista ja kolme vihreda pastillia. Milla
todennakéisyydelld et saa yhtaan mustaa ottaessasi pussista umpimahkaan kaksi pastillia palauttamatta niita
pussiin?
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=] = mlm
—
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ei mustia on 10 + 2 + 3 = 15 ja vhicensa pastilleja on 20

P (ci yhiddn musiaa) = P (ensimméinen e ole musta ja foinen ci ole musta)
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15° 14 3 14”3 7 2
-

90 10 1 19 19 38



2. Tekstitehtava 12p.

A: YHTALON RATKAISEMISTA

Ratkaise yhtalot:
dr+2 2x-—-7 1 4
3 ;1 2 “p

b)81% " =1(4p.)

a)

o) (x+ 1}2 — (3—:{?)2 = (:1:— \/ﬁ) (x + \/ﬁ) (4 p.)

Ratkaisu:
a)

4::“:—|—2_2:I:—T E
3 4 2

4-(dx+2)—3-2x—-T)=6

164+ 8—6x+21=6

102 +29 =6 | —29

|12

10z =—23 |10

23

BT}

b)
817" =1
81> =81°
2—x=0

r =2

tai paatelty,ettd 5 — 2 ngin 81272 =81" =1

On kerrottu nimittaja pois (1 p.)
On kerrottu negat. luvulla lauseke (1 p.)

Muuttujat vasemmalla ja paljaat luvut
oikealla puolella (1 p.)

On saatu oikea ratkaisu (1 p.)
* Vahainen laskuvirhe (maks. 2 p.)

%k %k %k kk

Saatu sama kantaluku mol. puolille (1 p.)
Verrataan eksponentteja (2 p.)

Oikea vastaus (1 p.)



[3:+1)2—[3—a:)2:(x—m) (z + /17)

(z+1)(x+1,—B—a2)(3—a) =2 + 217 — 217 — 17

w+r+a+1—(9—3c—3r+2%) =217
2 24+ 1—-9+6x—2° =2 —17

8w —8 =z —17

2t —8r—9=10

Taman voi laskea 2. asteen yht3lon ratkaisukaavalla:

8:!-\/82—4-1-(—9) 8 4+ /100
= 2.1 -T2
8410 |
= = ta —
9 9 @ 5

i

Tai hyvaksi kdyttaen SpeedCrunchia:

a=1
=1

b=-8
= -8
c=-9
= -9

x1 = (-b + sart(b”2 - 4*a*c))/(2*a

x2 = (-b - sgrt(b”2 - 4*a*c))/(2*a
= -1

Vastaus: 7 =—1 tai =29

On kerrottu sulut pois (1 p.)

On paadytty 2. asteen yhtdloon (1 p.)

On saatu oikea ratkaisu (2 p.)

* Vahainen laskuvirhe (maks. 2 p.)



3. Tekstitehtava 12p.

A: KOLMION GEOMETRIIKKAA

Kuvaan on merkitty pisteet A = (3, 1), B = (9, 3) jaC = (5, 9). Pisteiden kautta on piirretty kolme suoraa.

a) Maarita suoran [, yhtalo. (4 p.)
b) Maérité kolmion A(ABC') pinta-ala. (4 p.)
c) Maarita suorien [, ja l3 valinen tylppa kulma (4 p.)

a) Maaritad suoran [; vhtild. (4 p.)

Ratkaisu:
Maaritetdan kulmakerroin k= E = E = l
9-3 6
Piste A=(3,1) €l; nin: y—1= %(:r:—E]
_1
¥= 337

1
Vastaus: Suoran [y  yhtdléon y:im

On kulmakerroin méaaritetty (1 p.)

On sijoitettu piste ja kulmakerroin (1 p.)

On saatu oikea ratkaisu (2 p.)

* Vahainen laskuvirhe (maks. 2 p.)



b) Maaritd kolmion A(ABC) pinta-ala. (4 p.)
Ratkaisu:

Taydnnetdan suorakaiteeksi ja vahennetdaan pikkukolmioiden pinta-alat.

5+2+ 2.8 +4+5
2 2 2

11 = ﬁ '8 - (

Vastaus: Kolmion pinta-ala on 22 p.a.y.

c) Maaritd suorien [, ja [3 valinentylppd kulma (4 p.)

Ratkaisu:
Lasketaan kahden kulman summa:

tan o = ,josta o = 75,967

tanf=— ,josta [~ 56,31°

ol

arctan(4)+arctan(3/2
= 132,27368900609373450358

Vastaus: Tylppa kulma on noin 132,3°

)=48—26=22

On taydennetty suorakaiteeksi (1 p.)
On tehty yhtal6 pinta-alalle (1 p.)
On saatu oikea ratkaisu (2 p.)

* Vahainen laskuvirhe (maks. 2 p.)
* % %k %

On laskettu tylpan kulman osakulma (1 p.)
On laskettu toinen osakulma (1 p.)

On laskettu tylpan kulman suuruus (2 p.)
*

Vaihtoehtoinen ratkaisu (4 p.)



4. Tekstitehtava 12p.

A: LAIMENNUSLASKU

Tarvitaan yksi litra puhdistusainetta, jonka pitoisuus on 16 %. Harmillisesti kaapista ei 16ydy lainkaan laimentamatonta
tiivistetta. Tarjolla on vain 8,0 % laimennosta kaksi litraa ja 20,0 % laimennosta 0,70 litraa. Kuinka paljon naita on
sekoitettava, ettd saadaan haluttu liuos? Voisiko halutun liuoksen valmistaa pelkastaan lisdamalla toiseen olemassa
olevaan laimennokseen vetta?

Ratkaisu:

20,0 % livosta tarvitaan yhteen litraan x verran ja 8,0 % livosta ndin ollen 1-x verran.
(2p)
Saadaan siis yhtaloksi:
0,20z + 0,08 (1 — )
1

=0,16

tai joku muu toimiva yhtald (2 p)

0,20z + 0,08 — 0,08¢ = 0,16
0,122 = 0,08 |: 0,12
& = 0,6666... ~ 0,67 |

yhtalo ratkaistu oikein, oikea tarkkuus (2 p)

20,0 % livosta tarvitaan siis 0,67 litraa ja 8,0 % livosta 1-0,666... =0,333... 0,33 litraa

(2p)
8,0 9% laimennoksesta ei saa vetta lisdamalla 16,0 % liuosta.
(1p)
20,0 % voi laimentaa vedelld 16 %:ksi. Talldin sita tarvittaisiin
0,20z =0,16 ||: 0,20
z = 0,80
(2p)

Koska 20 9% liuosta tarvittaisin 0,80 litraa, ei sitd ole riittavasti eikd nadin ollen haluttua laimennosta voi valmistaa vettd
lisdamalla.
(1p)



5. Tekstitehtava 12p.

B1: MASIN MATEMATIIKAN NUMERO

Masi on saanut lyhyen matematiikan kursseista seuraavat arvosanat:
MAY1 8
MAB2 6
MAB3 5
MAB4 7
MAB5 9
MABG6 7

Masi haluaa paattdarvosanakseen matematiikasta 8.

Masi ehtii halutessaan kayda vield kaksi matematiikan kurssia eli kurssit MAB7 ja MAB8. Masi voi my&s uusia
heikoimmin menneen MAB3-kurssin, mutta talléin han ei ehdi osallistua kuin ainoastaan toiselle syventavista
kursseista.

Selvitd perustellen kaikki eri vaihtoehdot.

Ratkaisu:

Masin kuuden kurssin suorituksen keskiarvo on

8+6+0+T+9+7
=7
[§]
(1p)
Saadakseen kahdeksan Masin kurssien keskiarvon on oltava vahintaan 7,5.
(1p)

Hanelld on vaihtoehtoinaan
1. uusia heikoimmin mennyt kurssi
2. tehda toinen syventavista kursseista
3. tehdad molemmat syventavista kursseista
4, uusia heikoimmin mennyt kurssi ja toinen syventdvista kursseista
tdsta padtelmastd voi antaa yhden pisteen, jos arvosanoja ei ole osattu laskea

1. Jos Masi aincastaan uusii heikoimmin menneen kurssin, olisi hdnen saatava siitd arvosanakseen

B+6+x+T7T4+9+7 _ =
6 - ?

3N+

T—T,ﬁ || -6

a7+ o =45

x=45—-37T=8

Masin on siis saatava kurssista arvosanaksi 8
yhtald ja ratkaisu (2 p)



2. Jos Masi kay vain toisen syventavista kursseista, on hanen saatava siita arvosanakseen

8+6+5+7+9+7+x . .

T
42 + =
'F — Tja || 'T
42 +x = 52,5

x=25256-42=105
Eli tama ei yksin riita.
whtald, sen ratkaisu ja ratkaisun tulkinta (2 p)
3. Jos Masi kdy molemmat syventavat kurssit, on hanen saatava niista arvosanat

BH6+5+T+9+THy

8
424y
=75 | 8
a ||
42 + y = 60

y=60—42 = 18

kurssien arvosanojen on siis oltava yhteensa vahintaan 18
eli vaihtoehdot arvosanoiksiovat 10ja 8 sekd9jag
yhtalo , sen ratkaisu ja ratkaisun tulkinta (3 p)

4. Jos Masi uusii heikoimmin menneen kurssin ja suorittaa toisen syventdvan kurssin, on hanen saatava niista arvosanat

8+6+T+94+T+
- Yy_75

3T+ y
7

=75 |7

kurssien arvosanojen on siis oltava yhteensa vahintaan 16
eli vaihtoehdot ovat 10ja6,9jaTseka8ja 8
yhtadld, sen ratkaisu ja ratkaisun tulkinta (3 p)



6. Tekstitehtava 12p.

B1: TALLETUKSIA

Mauno talletti rahaa kuutena perakkaisena vuotena maaliskuun ja heindakuun alussa 500 € pankkiin. Pankki maksoi
korkoa talletuksille 2 % p.a.. Korkotulon ldahdevero on 30 prosenttia koron maarasta. Oletetaan, etta kuukaudessa on
30 paivaa ja vuodessa 360 paivaa.

Kuvan lahde: PIXABAY (CCO0)

a) Paljonko tililla oli rahaa ensimmaisen talletusvuoden joulukuun viimeinen paiva koron maksun jalkeen? (6 p.)
b) Paljonko tililla oli rahaa viimeisen talletusvuoden joulukuun viimeinen paiva koron maksun jalkeen? (6 p.)

a) Paljonko tililla oli rahaa ensimmaisen talletusvuoden joulukuun viimeinen paiva koron maksun jalkeen? (6 p.)
Ratkaisu:

Tehollinen korkoon p=2-0,7=14% 1=0,014

Vuoden lopussa oleva korko alle korkokauden talletuksella: B = kit On huomioitu korossa lahdevero (2 p.)

6 1
— =0 _
12 3 )
On laskettu maaliskuun tall. korko (1 p.)
K, =1009,33 On laskettu heinikuun tall. korko (1 p.)

10
R =500-0,014 - D) + 500 - 0,014 -

On laskettu saldo (2 p.)

Vastaus: Tililld on rahaa siis 1009,33 € * Vahiinen laskuvirhe (maks. 3 p.)

b} Paljonko tilill3 oli rahaa viimeisen talletusvuoden joulukuun viimeinen paiva koron maksun jalkeen? (6 p.)
Ratkaisu:

Seuraavina vuosina talletukset kasvavat korkoa korolle periaatteella, missa korkotekija ¢ = 1,014

Nd@ma muodostavat geometrisen summan:

Kig=K ¢ +K ¢+K ¢+K ¢ K -q¢+K =

1—¢°
1—gq

On laskettu korkotekija q (2 p.)

Geometrinen summa (2 p.)

Ki(@+¢d+@+d +qg+1) =K, -1-

1_(1_014)6 6271.94

On saatu laskettua tilin saldo euron
1-1.014 tarkkuudella. (2 p.)

Vastaus: Viimeisen sdastdmisvuoden jalkeen tilill3 on 6271,94 €. * Véhainen laskuvirhe (maks. 3 p.)

(1000+9.33)-



7. Tekstitehtava 12 p.

B1: PUISTOALUE

Eras puistoalue on kolmion muotoinen ja sen kaksi lyhinta sivua ovat 90,0 m ja 105,3 m. Lyhimman sivun vastainen
kulma on 28,0°. Maarita piirto-ohjelman avulla muiden kulmien suuruudet, pisimman sivun pituus ja alueen pinta-ala.

Ratkaisu:

D
&
118.7°
AFD:n pinta-ala = 4157 1 FD =90
AN 333 I\
AF = 168.2

Vastaus: Muut kulmat ovat 118,7° ja 33,3°. Pisin sivu on 168,2 m ja alueen pinta-ala noin 4160 m?.

Kuva tai vastaava (4 p.)
On saatu kulmien suuruudet (4 p.)
On saatu maaritettya pisimman sivun pituus (2 p.)

Pinta-ala (2 p.)



8. Tekstitehtava 12 p.

B1: HAMAHAKIN SEITTI

Hamahakki kutoi saanndllisen muotoista seittia nelionmuotoiseen ikkuna-aukkoon, jonka sivun pituus oli 2 m.
Hamahakki tekee ensin 16 sadelankaa keskustasta poispain. Seitin keskelle hamahakki jattaa ympyran muotoisen
aukon, jonka halkaisija on 40 cm. Oletetaan, etta kaikki hamahakin kutomat kehat ovat ympyran muotoisia ja ne
ovat 3 cm etdisyydella toisistaan. Hamahakki kuitenkin kdaantaa keskuskehan ulkopuolella sddelankojen valiset

kaaret keskustan suuntaan kuvan mukaisesti.

Kuvan lahde: PIXABAY (CCO0)

a) Montako astetta on kahden sadelangan valinen kulma? (2 p.)

b) Tutki piirto-ohjelman avulla, kuinka paljon seittia menee sadelankoihin? Anna vastaus yhden senttimetrin
tarkkuudella. (5 p.)

) Laske, kuinka paljon seittia menee seittikehiin. Anna vastaus metrin tarkkuudella. (5 p.)

a) Montako astetta on kahden sadelangan valinen kulma? (2 p.)
Ratkaisu:
360°
= —— =22.5°
16

Vastaus: Kahden sadelangan valinen kulma on 22,5°.

On maaritetty kulma (2 p.)




b} Tutki piirto-ohjelman avulla, kuinka paljon seittia menee sadelankoihin? Anna vastaus yhden senttimetrin
tarkkuudella. {5 p.)

Piirretddn GeoGebralla neljdnnes ikkunasta ja seitista.

r
° DE=08

Sadelankojen DE, E'G, E"A Ja E"'H pituudet kattaa
neljasosan kaikista sadelangoista.

E'G=0.882
Saadaan siis
G Idea sddelankojen pituuksista (1 p.)
’/d' b |DE|+ |E'G|+ |E" A| + |E" H| = 3,778
sAsa E"H=0882 FB=08 Kaikki sadelangat:

4-3,778 = 15,112

On laskettu joidenkin sdadelankojen
pituuksia (2 p.)
On saatu laskettua kaikkien sadelankojen

/ a /"‘ o yhteispituus (2 p.)

Vastaus: lkkuna sisdlld oleviin sddelankoihin menee siis noin 15,11 m hdmahakin seittia.

* Vahainen laskuvirhe (maks. 2 p.)
) Laske, kuinka paljon seittid menee seittikehiin. Anna vastaus metrin tarkkuudella. (5 p.)

Ensimmainen seittikeha:
Ki=2-7-20=40m
Toinen seittikeh: Idea seittikehien pituuksista (1 p.)

Ko =2.-7-23 = 467 ) .
On sovellettu aritmeettisen summan
Kolmas seittikeha: kaavaa (2 p.)

Ky =2 -7-26=052m
Seittikeh&t muodostavat aritmeettisen lukujonon, missd  d = 467 — 407 = 67

Seittikehien sdteet muodostavat lukujonon: 20, 23, 26 ... Tdmd on artimeettinen lukujono  a, = 204+ (n—1) 3

solve(20+(n-1)- 3£100,1) n<27.6667

Koska a, < 100 Ti-Nspire:

Kun n =27 niinuloimman kehan sdde on 98 ¢cm, jasen pituus K, = 2. 7- 98 = 1967

Lasketaan seitin kehien summa: o
On saatu laskettua seittikehien
. yhteispituus (2 p.)
407 + 1967
Sor = —————— . 27 = 31867 = 10009
2 * Vahainen laskuvirhe (maks. 2 p.)
Vastaus: Seittikehiin menee noin 100 m hamahakin seittia. * Metrin tarkkuus vastauksessa riittaa.



9. Tekstitehtava 12p.

B1: ROKOTE

Erddssa kaupungissa ihmisia rokotettiin kulkutautia vastaan. Rokotetta A oli saanut 80 % koko kaupungin vaestdsta ja
rokotetta B oli saanut 60 % heista, jotka olivat saaneet rokotteen A.

a) Mika on todennakoisyys sille, ettd kuuden sattumanvaraisesti valitun henkilon joukossa on nelja henkil6a, jotka ovat
saaneet molemmat rokotteet? (6 p.)

b) Kuinka monta henkil6a on valittava, jotta valittujen henkildiden joukossa on ainakin yksi henkild, joka on saanut
molemmat rokotteet vahintaan 95 %:n todennakoisyydella? (6 p.)

a) Mikad on todenndkdisyys sille, ettd kuuden sattumanvaraisesti valitun henkilén joukossa on nelja henkilda, jotka ovat
saaneet molemmat rokotteet? (6 p.)
Rathkaisu:

Lasketaan todenndkdisyys molempien rokotteinen saaneille:

p=08-06=048 tlloin ¢g=0,52 On tunnistettu binomitodennakéisyys (1 p.)
On laskettu tn. mol. rokottein saaneille (1 p.)
Tassa binomitodenndkdisyydessd n=6 ja k=4

On sovellettu kaavaa oikein (2 p.)

nCr(6,4)- (0.48)%- (0.52)° 0.215309

On saatu oikea ratkaisu (2 p.)
* Vahainen laskuvirhe (maks. 3 p.)
Vastaus: Todennadkdisyydelld 21,5 9.

b) Kuinka monta henkilda on valittava, jotta valittujen henkildiden joukossa on ainakin yksi henkild, joka on saanut
molemmat rokotteet vahintaan 95 %:n todennakdisyydellad? (6 p.)
Rathkaisu:

Olkoon a-kohdan mukaisesti p = 0,48 ja ¢ = 0,52
Komplementti todennakaisyys (1 p.)
P(A)=1-P (E) > 0,95 On muodostettu epayhtald (2 p.)
On ratkaistu oikein epayhtalo (2 p.)
1—0,52" = 0,95

=
solvel1-(0.52)720.95,1 nz4.58115

Vastaus: Taytyy siis valita ainakin 5 henkil5a. Oikea pybristyi:istauksessa (1p)

Voi laskea my0s taulukoimalla. (maks. 6 p.)



10. Tekstitehtava 12 p.

B2: MUMMON PERINTO

Parhaat ystavat ja pikkuserkukset Siri ja Laura asuivat opiskelupaikkakunnalla Sirin mummolassa ja auttoivat Elvi-
mummoa arkipaivan askareissa. Kun Elvi-mummo kuoli, jatti han testamentissaan talonsa puoliksi Sirille ja Lauralle.
Talon arvo oli 114 000 €.

Sirilla ja Lauralla oli perintveron maksamista varten saastdja yhta paljon kummallakin. Sirin rahat riittivat juuri, ja
Laura joutui ottamaan lainaa puuttuvan osuuden verran. Laura pystyi maksamaan lainaa ja sen hoitokuluja 150 €
kuukaudessa. Pankki tarjosi vakuudetonta tasaeralainaa, jonka todellinen vuosikorko oli 11,1 %.

Kuinka paljon Siri ja Laura kumpikin osaltaan maksoivat perintdveroa ja kuinka pitka takaisinmaksuaika Lauran
tasaeralainalle tuli?

Verotaulukot l6ydat liitteesta Verotaulukko_2022k-10 (aineisto G)

Ratkaisu:

Perinndn arvo kummallekin tytdista on
114000
— = 57000

2
(1p)
Siri kuuluu Elvi-mummon lapsenlapsena ensimmaiseen veroluokkaan

Perinntn arvo Vero alarajan kohdalla Veroprosentti yli menevistd osasta
20 00040 000 100 T

40 000-60 000 1500 10

60 000-200 000 3500 13

1500 + (57000 — 40000) - 0,10
— 1500 + 17000 -0,10 = 1500 + 1700 = 3200

Joten Sirin tulee maksaa veroa 3200 €
oikein valittu veroluokka + ymmarretty veron laskemisen periaate + saatu oikea tulos (3 p)



Laura kuuluu toiseen veroluokkaan

Perinnén arvo Vero alarajan kohdalla Veroprosentti yli menevasts osasta
20 00040 000 100 19
40 000=60 000 3900 25

3900 + (57000 — 40000) - 0,25
— 3900 +17000-0,25 = 3900 + 4250 = 8150

Joten Lauran tulee maksaa veroa 8150 €
oikein valittu veroluokka + saatu oikea tulos (2 p)

Lauralla oli saman verran rahaa saastossa kuin Sirilld oli veroihinsa eli 3200 €
Main ollen Laura tarvitsee velkarahaa

§150 — 5200 = 4950

(1p)
Lasketaan annuiteetin kaavalla
1—
A=gp—1
1—q"

ymmarretty valita annuiteetin kaava (1 p)
vuotuinen korkoprosentti jaetaan kuukausin maaralla 11,1/12=0,925 joten g= 1,00925
(1p)
1-—1,00925
1 — 1,00925"

ratkaistaan tasta korkokausien maara

150 = 4950 - 1,00925"

sijoitus oikein (1 p)
L) - -~ — e R S - "N T

1 —1.00925 )

- - - n » T i m
Ratka.se(lEU = 4950 1.000257 - e ol

. {n _ In(2779) — In{4ﬂﬂ'ﬂ)}
~ In(4000) — In(4037)

2 §1
~ {n=39.56)

Lainassa on 40 maksueraa eli Laura maksaa sita 3 vuotta ja 4 kk.
lainaerat + laina-aika oikein (2 p)



11. Tekstitehtava 12 p.

B2: KOLMION SUURIN PINTA-ALA

Kun kolmion kannan ja sen korkeuden pituuksien summa on 20 cm, niin mikd on suurin mahdollinen pinta-ala télle
kolmiolle? Onko suurinta mahdollista pinta-alaa varten kolmion oltava suorakulmainen kolmio? (Perustele)

Ratkaisu:

Merkitdgdn kantaa « ja korkeutta 20-x
(1p)
Kumpikaan ei voi olla negatiivinen tai nolla, joten

W—x=0 @ =z=0

x < 20
eli
0 < x<20

(1p)
Pinta-alaksi saadaan tallain
1,

1 )
Alx) = 3T (20—z)=—=z" + 10z

(2p)

Polynomifunktio saa suurimman ja pienimman arvonsa suljetulla valill3 joko valin paatepisteissa tai valilld olevassa
derivaatan nollakohdassa.

A (z)=—2+10

A(x) =0
—x+10 =0
r =10

Derivaatan nollakohta kuuluu tarkasteluvalille.

Koska Alx):n kuvaaja on alaspdin aukeava paraabeli, on kyseessd sen suurin arvo derivaatan nollakohdassa
Main ollen kolmion kannan on oltava 10 cm ja korkeuden 20 cm -10 cm =10 cm

Kolmion pinta-alaksi saadaan

A(:@:%.10-(20_1n3=—-10-1n — 50 (cm?)

B2 | —

(6 p)
perustelu ratkaisutavalle 1 p, derivaatta ja sen nollakohta 2 p
tarkasteluvalin huomioiminen 1 p, kanta ja korkeus 1 p, pinta-ala 1 p

Kolmion pinta-alan lasketaan kannan ja korkeuden avulla. Pinta-alaa laskettaessa ei ole merkitysta kolmion kulmien
keskindiselld suhteella, joten on aivan sama onko kyseessa suorakulmainen kolmio vai ei.

(2p)
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GHI:n pinta-ala = 50

=

p

DEF:n pinta-ala = 50
BC:n pinta-ala = 50 \




12. Maapallogeometriikkaa 12 p.

12. Maapallogeometriikkaa 12 p.

Kartalla Helsingin koordinaatit ovat 60°1015"M, 24°56"15"E ja Istanbulin koordinaatit 41°00°45"N, 28°5833"E.

Lentokone lahtee lentamaan taydella tankilla Istanbulista leveyspiiria pitkin. Mille pituuspiirille asti polttoaine riittaa,
kun taydella tankillisella voisi lentaa Helsingin kautta kulkevan leveyspiirin ympari? Maapallon sade on noin 6 370 km.
Anna vastaus yhden asteen tarkkuudella.

Ratkaisu: (huomaa kaksi ratkaisua ldnteen tai itdan)

R
Helsinki: On laskettu Helsingin leveyspiirin sade
Kuvassa R = 6370 o = 60°10°15" maapallon pystyakseliin nahden (2 p.)
Cos8 oy = %‘ On laskettu Istanbulin leveyspiirin sade

maapallon pystyakseliin ndhden (1 p.)
rp = 6370 - cos 60°10°15"



Helsingin leveyspiirin pituus on siis Ky = 2+ 7+ 6370 - cos 60°10°15" 2~ 19908,5

2 7t 6370~ cos(60°10'15") 19908.5

Istanbul:
R=6370 o=41°00'45"
T
COs v — E

1y = 6370 - cog 41°00745”
On laskettu Helsingin leveyspiirin pituus (2 p.)

Istanbulin leveyspiirin pituus on siis Ky = 2 - - 6370 - cos 41°00°45” =~ 30200,7

2 7+ 6370 cos(41°0'45") 30200.7

, i e On laskettu Istanbulin leveyspiirin pituus (1 p.
Polttoainemaaralla siis paddsee jompaan kumpaa suuntaan: ysp P (1p)

19908.5 237.314
-+ 360
30200.7

1130.4 18 504
o _ggp . 1B 992 oare1sr50”
3600 %0 1 3600

237,314° = 237° +

On laskettu asteina (asteen tarkkuudella)
1)Jos lennetdan lanteen, niin paadytaan pituuspiirille: siirto Istanbulista (2 p.)
227°18'50" — 28'RR'33" = 208720 17" elitakaisin itdisille pituuspiireille. Siis pituuspiiriltd 180° tullaan
28°20°17" itaisille pituuspiireien puolelle. Paadyt3an siis seuraavalle itdiselle pituuspiirille:
151°39'43" F
2) Jos lennetdan itdan, niin paadytaan pituuspiirille:
237°18"50" + 28°58/33" = 266°17'23"
Vahennetdan tama asteista 360°, niin paadytaan pituuspiirille: On saatu tulos noin 1510 E.(2p.)
93°42'37" W
On saatu tulos noin 930 W. (2 p.)

Vastaus: Paadytaan pituuspiirille  151° F tai 93* W
Véhainen laskuvirhe (maks. 8 p.)



13. Tekstitehtdava 12p.

B2:SAIMAANNORPPA

Saimaannorpan syntyvyys, kuolleisuus ja niiden perusteella laskettu kannan suuruus vuosina 2010-2020

a)

Poimi liitetiedostona olevasta Saimaannorppakanta -tiedostosta tadelliset tai, jos arvio on annettu, arvioidut
syntyneiden kuuttien maarat seka laske arvioitu kuolleiden norppien maara kullekin vuodelle 2010-2020 ja taulukoi ne.

(4p)

b)

Piirrd kuvaaja, jossa ovat seka syntyneiden etta kuolleiden norppien maarat vuosittain.

Laske taulukoimiesi syntyneiden ja kuolleiden norppien lukumaaran perusteella oma arvio kunkin vuoden talvikannan
suuruudelle kayttaen lahtdarvona vuoden 2010 arvioitua talvikantaa. Piirra laskemasi norppakannan kehitys samaan
kuvaan Metsahallituksen arvioimien talvikantojen kanssa. (6 p)

c)
Kuinka monta prosenttia itse laskemasi vuoden 2020 talvikanta poikkeaa Metsahallituksen arvioimasta talvikannasta?
(2p)

Metsahallitus: Saimaannorpan kanta 2005-2019 sivut 15-50 |8ydat liitteestd Saimaannorppakanta_2022k-13 (aineisto E)

Ratkaisu:
a)
A H G u E F 3 H
YUOSI talvikanta poikaset hav kuol kuol =havkuol'0 40 kan muul =poik-kuol oma talvikanta
2010 2n 57 17 425 145
201 289 57 25 625 -39 2855 =2T1+F2
2012 n 61 24 60 1 280 =G3+F3
2013 n G2 29 725 -10.5 28
2014 n 54 29 725 -85 27105
2015 320 T 21 525 185 262
2016 360 ar 24 60 27 2805
2017 375 83 38 o5 12 307 5
) 2018 302 86 a2 80 6 2855
1 2018 408 8a 15 375 505 3015
2 2020 425 88 30 75 13 352



SELITYKSET TAULUKKOON OTETUILLE LUVUILLE
Vuosi Maara, Syntyneet Kuolleet
2010 taulukosta tekstista tekstista
2011  taulukosta taulukosta tekstista
2012  taulukosta taulukosta tekstista
2013  selitys 1 taulukosta tekstista
2014  selitys 2  taulukosta arvio tekstista
2015  tekstistd  taulukosta arvio tekstista
2016  tekstistd  taulukosta arvio tekstista
2017  selitys 3 taulukosia arvio tekstisia
2018 taulukosta taulukosia arvio tekstista
2019 taulukosta taulukosia arvio teksiista
2020  selitys 4  taulukosia arvio tekstisié

Selitys 1. Norppien talvikannan arviointi epdvarmaa. Kannan yla- ja alarajasta lasketuksi keskiarvoksi saataisiin 307,
joka on vahemman kuin tekstissd annettu "kanta on vahan kasvanut edellisestd vuodesta..”

Selitys 2. Kannan arvicinti on ollut mahdotonta, joten on kaytetty edellisvuoden arviota
Selitys 3. Kannaksi arvioitiin 370-380 yksiloa, joten kaytetddn keskiarvoa
Selitys 4. Kannaksi arvioitiin 420-430 yksiloa, joten kaytetaan keskiarvoa

Taulukkoon on koottu pyydetty aineisto 2p

Kuolleiden todellinen maara on osattu laskea lp

(myds kolmella kertominen hyvaksytadn)
Oman laskelman mukainen talvikanta on osattu... 1p
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c)

Oman laskelman mukaan norppia olisi talvella 2020 yhteensad 352 ja metsahallituksen arvion mukaan niita olisi
425.

Talvikanta-arvioiden vertailu

2
352 100 % — 82,823... %
425

100 % — 82,823..% = 17,176... % ~ 17T %

Oma arvio talvikannasta on 17 % pienempi kuin Metsahallituksen arvio.

on saatu oikea prosenttiluku 1p
vastaus on tulkittu oikein 1p
HUQOM!

Jos todellinen kuolleiden ma&rd on laskettu havaituista kuolleista kertomalla kolmella ja muuten
ratkaisun periaate ja kuvien laadinta ovat oikein, ei pistevdhennyksia tehda.



